

澄迈县各中小学、幼儿园有序开学 校园书声起 处处气象新

■ 本报记者 余小艳 通讯员 王家专

9月7日上午，澄迈县机关幼儿园再次热闹起来，孩子们依次走进阔别已久的幼儿园，老师们拿出准备好的体温枪和消毒液，为每一个孩子测量体温、消毒双手。

当天，除高一年级外，澄迈县各中小学、幼儿园开学。6.6万余名中小学生，2万余名幼儿回到校园。新学期到来，海南日报记者来到部分校园，了解开学新气象。

9月7日，华东师范大学澄迈实验中学教师在与学生讨论班旗设计方案。

本版图片均由
本报记者 苏晓杰
通讯员 王家专
图/文



2018年至2020年澄
迈新建、改扩建校舍项目
22个，投入**1.03亿元**

2020年预计投入
9.6905亿元建设海南中
美伦校区工程项目



■ 本报记者 余小艳 通讯员 王家专

“同学们，15分之2乘以4怎么计算？”9月9日11时40分，澄迈加乐中心小学6年级(2)班的学生正坐在教室里，听数学教师王和讲解分数乘法。

“80后”教师王和有着清澈的大眼睛，时常面带微笑，言语温和而亲切。自2007年起从事教育教学工作的她，13年来一心扎根乡镇，传播知识，曾多次获得澄迈县、乡、校“先进个人”“优秀教师”“优秀班主任”等称号。

王和带过的班级，留守儿童占了大半。这些孩子缺少父母的陪伴和关爱，往往性格较为怯懦，课堂上也不愿举手或讨论问题，容易变成“问题学生”。

师者父母心。了解情况后，王和把学生当成自家孩子看待，既关心他们的学习、健康，又对他们的生活尽心关照。她注重“配优辅差”，对学困生给予特殊的照顾，在课堂上对其进行多提问、多辅导，表扬他们的点滴进步；课后多找他们谈心、交朋友，树立起学困生的学习信心，激发他们的学习兴趣。

两年前，父母离异，跟随大伯生活的学生小智(化名)来到王和所在的班级。他不愿与人交流，厌学情绪强烈。为了打开小智的心灵，王和每天放学后“一对一”辅导其作业、交流思想感情。

(本报金江9月10日电)

“阿梅，给我们这桌来壶热茶！”9月10日一早，澄迈县金江镇黄竹村“长寿老爸茶园”交谈声此起彼伏，很是热闹，闻声而来的村民吴雪梅步伐匆匆，她一边为老人们端茶送水，一边还不忘嘘寒问暖，忙得不亦乐乎。

黄竹村“长寿老爸茶园”始建于2006年7月，起初是为了给村里的老人们提供一个相聚休闲、饮茶聊天的好去处。那时，在吴雪梅丈夫王良明

和时任黄竹村村支书王泰智等热心人士的发动下，村里人捐款出力、添置桌椅，用钢管和五彩塑料布搭起一个简易茶园，并且规定，70岁以上的老人可以在此享受免费娱乐和饮茶服务。

茶园建起来了，但谁来为他们服务？吴雪梅主动站了出来，当起义务服务员，不计报酬为老人们服务。做一次好事易，坚持做好事难。自那时起，早上5时起床，烧水、泡茶、打扫卫生，成了吴雪梅每天必做的事。14年来，她风雨无阻、坚持服务，清洗过的茶具不计其数，接待过的老人也数不清。

2012年，澄迈县政府出资对这座茶园进行改造，吸引了更多老人前来喝茶，日均接待客人达150人次。为尽心服务好老人，太忙时，吴雪梅便住在茶园里。有时，注意到一些“常客”没有出现，细心的吴雪梅便会拜托这些老人的邻居去家里看看，或是自己抽空前去看望，表达关切。

吴雪梅的默默付出，老人们看在眼里，记在心上。2016年，王良明因

血管堵塞住院治疗，黄竹村村民为其募捐了4万多元，其中1万多元是由老人们凑出来的。但王良明出院后，吴雪梅又将捐款逐一退还给村民们。“大家的钱来得不容易，不能要。为老人们做事，我心甘情愿。”吴雪梅向大家解释道。

今年，王良明再次因病卧床不起，吴雪梅一面照料丈夫，一面到茶园里为老人们煮水泡茶，十分辛苦。好在澄迈县民政局及时安排了3名社工来到茶园，为吴雪梅分担工作，让她有更多时间和精力照顾王良明。但吴雪梅依然放心不下，仍时不时地到茶园来看望老人，协助社工工作。

14载如白驹过隙，今年的吴雪梅也已经65岁。谈起这些年的默默坚守、付出，她直言无怨无悔。

“今天的我们，就是明天的老人，总有一天也会成为被照顾的对象。所以，我要尽己所能，将孝道一代一代地传承下去，是利人，更是利己。”吴雪梅这边说着，那边灶上的新茶又沸了。

(本报金江9月10日电)



九月七日，华东师范大学澄迈实验中学教师和学生在上课。

疫情防控不放松

室。学生们在无触碰洗手池前认真洗手，按照疫情防控提示，取餐分开就座。

“本期疫情防控延续春季做法，毫不放松。”华东师范大学澄迈实验中学相关负责人介绍，今秋，该校迎来了建校以来的第二批近700名新生。为保证校园安全，师生采取分批次错峰返校、错峰上课、错峰就餐就寝制度。在开学前一周，该校分别就入校、上课、就寝等时段可能遇到的突发情况，开展涵盖检测、隔离、排查、追踪、报告、输送等环节的疫情防控应急演练。

这也是澄迈校园疫情防控的生动写照。今年秋季开学，澄迈193所(含职校)中小学、153所公民办幼儿园均提前开展环境卫生整治和各类设施设备安全隐患排查，对教室、食堂等重点场所进行全面清洁消毒，对校内空调系统和公共区域物体表面进行预防性消毒处理。同时，各校各园备足口罩、手套、洗手液、消毒剂、测温枪等必要的防疫物资，安排专人负责学校卫生设施管理、卫生保障、监督落实等工作。

“开学前，澄迈卫健、疾控、应急、市

特色教学亮点足

当天，随着音乐响起，华东师范大学澄迈实验中学初一(8)班学生做起手语操。结束后，学生再分组讨论、设计班级旗帜。开展这一系列活动，是该班主任何佳琪和跟班教官想的点子。

“开学第一周是学校的素质拓展周，以丰富多彩的活动为主，让新生间快速熟络起来，增加班级凝聚力。”何佳琪说，该校聘请第三方进校园，为每

个新生班级配备一名教官，教官一方面配合教师开展课堂活动，另一方面指导学生军训、整理内务，让学生7天养成自主自立生活和学习习惯。

华东师范大学澄迈实验中学相关负责人介绍，该校已有涉及无人机、激光雕刻、3D打印等内容的10余项特色社团活动，初步形成了“德智体美劳+科技+绿色”的“5+2”校本课程体系。

乡镇学校换新装

1000多万元，聘请了196名教师。

“我们的目标是要办好澄迈每一所‘家门口的学校’。”澄迈县教育局局长林旭表示，近年来，一方面，澄迈职能部门不断强化服务意识，落实“三服务”(即服务学校、服务教师、服务学生)理念，着力打造教书育人的“福

此外，澄迈思源实验学校针对贫困学子，实行“雨露”计划，减免部分伙食费，赠送校服；针对无法集中精力上课的学生，开展“三动”课堂，让老师督促学生在课堂上勤动脑、动口、动心，真正参与课堂，改变学生学习状态和精神；针对无学习动力学生，采取国防班教育，在初三年级设立“国防班”，根据课程设置开展体能训练、国防爱国主题教育等。

2018年，澄迈对教育投入8.76亿

元；2019年投入12.17亿元；2020年上半年投入1.65亿元。在澄迈县“真金白银”投入下，目前，澄迈老城教育“高地”成效凸显，“四镇”农村教育“洼地”稳步推进，澄迈思源实验教育扶贫联盟“阵地”成绩初显，教育“福地”正全面提升幸福感。

(本报金江9月10日电)



澄迈加乐中心学校教师王和在上数学课。

澄迈“80后”优秀教师王和扎根乡村小学13载，为留守儿童传播知识

三尺讲台竞芳华

法，再一路送他回家。

经过两年交流和辅导，小智的数学成绩从进班时候的60分提升到95分。成绩好了，小智也有了自信心，变得活泼开朗，交了不少朋友。

从事教育事业13年，王和就是这样，用春风化雨般的耐心，温暖着每一个学生。

为了把课上好，给孩子们带去更多知识，王和刻苦钻研业务，认真研究教材，备课时，她总会根据学生特点，精心设计环节，并结合课堂实际运用课件配合教学，把40分钟的课堂讲得丰富多彩。

(本报金江9月10日电)

在澄迈黄竹村“长寿老爸茶园”，村民吴雪梅坚持14年无偿为老人服务

捧碗热茶慰年华

■ 本报记者 余小艳 特约记者 陈超

“阿梅，给我们这桌来壶热茶！”9月10日一早，澄迈县金江镇黄竹村“长寿老爸茶园”交谈声此起彼伏，很是热闹，闻声而来的村民吴雪梅步伐匆匆，她一边为老人们端茶送水，一边还不忘嘘寒问暖，忙得不亦乐乎。

黄竹村“长寿老爸茶园”始建于2006年7月，起初是为了给村里的老人们提供一个相聚休闲、饮茶聊天的好去处。那时，在吴雪梅丈夫王良明

2020年9月11日 星期五 海南日报

环保

澄迈县检察院督促相关部门
进行环境整改
一纸建议书促移走
“垃圾山”

本报讯 (记者余小艳 通讯员梅艺馨)日前，澄迈县检察院就该县福山镇东岭队存在十多处固体塑料废物堆放点的问题，积极走访，收集公益诉讼线索，并依法向相关部门制发了检察建议书，督促相关部门立即整改，及时清理了“垃圾山”。

据了解，这些固体塑料废物已经堆放一年多，堆放点由两个废弃的黑塑料颗粒加工厂的遗留堆放形成，主要以难以降解的高分子聚合物材料为主，较大的堆放点高达2米以上，小的堆放点高度约1米，对周边环境卫生造成严重影响。

针对此情况，澄迈县检察院迅速反应，第一时间组织干警到现场调查取证，通过实地勘察、走访群众，收集了第一手污染生态环境的资料。并就相关部门怠于处置固体塑料废物堆放的问题，发出公益诉讼检察建议书，要求相关部门加大巡查力度，切实履行相应的管理职责，采取合理措施对辖区内堆放的固体塑料废物依法处置，并对被破坏的生态及时进行修复，以消除固体塑料废物堆放对周边环境造成的影响。

检察建议书发出后，相关部门积极采取有效措施，避免生态环境被进一步污染，坚持及时止损、逐步恢复的原则，在两个月内将整改情况回复澄迈县检察院。经核查，福山镇东岭队的固体塑料废物已得到及时清运和有效处置，当地还采取复垦复绿的方式，逐步推进生态环境的恢复。

充电

**澄迈举行交通运输系统
安全生产培训班**
200余名客运驾驶员参培

本报讯 (记者余小艳 通讯员王成瑜) 8月8日，2020年澄迈县交通运输系统安全生产培训班在澄迈金江镇开班，对200余名客运驾驶员开展心理疏导讲座。

此次培训为期两天，培训内容包括《安全生产法》《道路运输从业人员管理规定》，以及港口码头事故案例分析、消防管理、客运驾驶员心理疏导讲座等。培训课上，讲师通过普及心理科学知识、心理保健等多种方法，让广大驾驶员学习情绪调解的方法。

此次培训目的在于进一步加强全县交通运输系统安全管理，防范各类生产安全事故，丰富从业人员法律法规知识、安全生产知识。

廉政

**澄迈2800余名村干部
分批接受警示教育**

本报金江9月10日电 (记者余小艳 通讯员肖虹)“很受教育！这是我第一次集中观看这么多典型案例，有些还是身边的人、身边的事，我感到很震撼。”9月9日，参观“以案释纪法，自警守廉洁——全省党员干部警示教育巡回展”后，澄迈县仁兴镇一名村干部感叹道。

近日，澄迈县纪委监委分批组织该县191个村(居)的干部约2800余人参观全省党员干部警示教育巡回展，通过反面警示教育引导村干部廉洁履职。

为增强此次警示教育的针对性，澄迈县纪委监委还根据省纪委监委工作要求，结合实际在巡回展中增加本地查处的“保护伞”、农村基层党员干部等7个典型案例，做到用好用活身边案例，实现分类施教，让警示教育入脑入心。

爱心

**澄迈一企业为教职工
赠送教师节慰问品**

本报金江9月10日电 (记者余小艳 通讯员王家专)9月9日上午，澄迈县金江镇美亭中心幼儿园、美亭学校、澄迈县爱心学校等学校先后收到了澄迈县百货电器城有限公司赠送的教师节慰问品和祝福。

在第36个教师节来临之际，澄迈县百货电器城有限公司为澄迈24所中小学536余名教职工，送出536余个烤箱，价值约16万元。

据了解，澄迈县百货电器城有限公司已经连续10年在教师节前后开展“向教师致敬，给园丁送温暖”慰问活动。2019年教师节，该公司给全县530名教职工送出价值约16万元的慰问品；2018年教师节，该公司给全县350名教职工送出价值约4.9万元的慰问品。

“办企业要不忘初心、懂得感恩回报，希望有更多企业和爱心人士共同关注、支持教育事业。”澄迈县百货电器城有限公司总经理张武说，作为一家本地企业，能够得到良好的发展得益于党和政府打造的良好营商环境，因此，回报社会是企业应尽的社会责任。